

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию

Сергушкина Сергея Сергеевича « Генерал А.Е. Эверт (1857 – 1918):
жизнь и деятельность»

Диссертация С.С. Сергушкина посвящена биографии генерала от инфanterии А.Е. Эверта. Будучи одной из ключевых фигур в истории Первой мировой войны, Эверт в качестве командующего 4-й армии и главнокомандующего армиями Западного фронта руководил несколькими крупными наступательными и оборонительными операциями, стал активным участником сложных политических процессов, развернувшихся вокруг Ставки верховного главнокомандующего в дни Февральской революции. Повышенный интерес историков по отношению к личности Эверта был связан с исследованиями, посвященными Брусиловскому прорыву. При этом его решения и действия оценивались через призму взглядов А.А. Брусилова, а научной биографии этого человека до сих пор написано не было.

Отсутствие биографического исследования, посвященного Эверту, также объясняется тем, что генерал не оставил мемуаров, а личного архивного фонда генерала не существует. Исследование проведено с привлечением разнообразных источников, среди которых доминируют делопроизводственные материалы штаба Западного фронта. При этом широко используются источники личного происхождения, в том числе и обширная переписка генерала с женой – Н.И. Эверт. Значительное количество архивных источников впервые вводится в научный оборот.

Автору удалось восстановить и проанализировать основные этапы формирования Эверта как военного специалиста, особое внимание было уделено его периоду обучения в Николаевской академии Генерального штаба. Был убедительно продемонстрирован разрыв между программой обучения академии и реалиями, с которыми предстояло встретиться ее выпускникам на поле боя. В диссертационном исследовании существенной коррекции подвергся устоявшийся историографический штамп о существовании «куропаткинской

к которой якобы принадлежал и генерал Эверт. Служебные взаимоотношения Эверта с А.Н. Куропаткиным были детально проанализированы, установлено отсутствие причин рассматривать их в парадигме «учитель – ученик».

На основании воссозданного благодаря кропотливой архивной работе корпуса приказов главнокомандующего армиями Западного фронта детально прослеживается, как усваивался и анализировался опыт Первой мировой войны Эвертом. Автору удалось установить, что он играл важнейшую роль в выработке плана кампании 1916 г. В связи с этим, в диссертационном исследовании детально разбирается вопрос, как развивалось представление Эверта о прорыве обороны противника.

На основании переписки и переговоров по прямому проводу Эверта с начальником штаба верховного главнокомандующего М.В. Алексеевым были уточнены обстоятельства переноса направления главного удара русской армии к Барановичам в июне 1916 г., выявлены подлинные его мотивы. Анализ линии поведения Эверта в ходе событий Февральской революции существенно дополняет представление о политической позиции высшего военного командования.

Диссертация С.С. Сергушкина является завершенным самостоятельным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации и Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к трудам на соискание ученой степени кандидата наук. Основные выводы автора убедительны и не вызывают возражений. Рекомендую диссертацию С.С. Сергушкина к защите по специальности 07.00.02 — Отечественная история.

к.и.н., доц.

О.Р. Айрапетов